

今天你要作選擇

日期：2023 年 8 月 27 日

梁興瓊傳道

經文：約書亞記第廿四章

弟兄姊妹平安，時間過得真快，年初我與大家分享約書亞記的導論，轉眼今天要與大家分享約書亞記的最後一章。我們都不會否認生活充滿了選擇。我曾經與大家分享過一個研究報告，就是一個成年人平均一天要做大約 35000 個決定。扣除睡覺的 8 小時，相當於清醒時一分鐘要做 36.5 個決定。我們選擇看什麼頻道，穿什麼衣服，搭乘什麼交通工具，選擇用什麼手機，選擇吃什麼，如何投資我們的生活，甚至要選擇我們的信仰……等等。選擇已成為我們生活中非常重要的部分。對於作選擇感到困擾的人，生活也會遇到困難。如果你選擇將時間投入不重要的事，你的工作就沒有果效，你會感覺自己手足無措，甚至什麼事都不想做。如果你不選擇你所熱愛的工作成為你的職業，你可能每天痛不欲生，最終一事無成。如果你不選擇謹慎理財，你可能無法脫離貧窮，永遠無法享受財務自由的快樂。如果你不選擇鍛煉自己的身體，你可能缺乏抵抗力，無法享受健康與活力的生活。選擇很重要，但有時是默視現實做出的選擇（當我們拒絕做出選擇時，我們實質上已經做出了選擇）。最好的選擇是我們自主有意識地、深思熟慮所做出的選擇。摩西曾在何烈山召集以色列眾人告訴他們：「看哪，我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。吩咐你愛耶和華—你的神，遵行他的道，謹守他的誡命、律例、典章，使你可以存活，人數增多，耶和華—你神就必在你所要進去得為業的地上賜福與你。倘若你心裡偏離，不肯聽從，卻被勾引去敬拜事奉別神，我今日明明告訴你們，你們必要滅亡；在你過約但河、進去得為業的地上，你的日子必不長久。」（申 30:15~18）今天你要作選擇，因為這個選擇關乎生死禍福！。我們一起來禱告！

段落大綱：

- 一、群體身份的重新認定（vv.1~13）
- 二、今天要選擇事奉對象（vv.14~24）
- 三、與上帝續約終生承諾（vv.25~28）

【本文】

一、群體身份的重新認定

「約書亞將以色列的眾支派聚集在示劍，召了以色列的長老、族長、審判官，並官長來，他們就站在神面前。」（v.1）約書亞將以色列的各個支派聚集到示劍，並且召集了長老、族長、審判官及官長來，他們都站立在上帝的面前。這一次的招聚應該是距離 23 章約書亞召集長老、族長、審判官及官長之後沒有多久的事。因為，這兩章都在

勸誡以色列民要忠於上帝，但重點卻有些不同。第 24 章特別強調上帝祂在過去為以色列所做的事。約書亞再一次選擇了示劍作為聚集各支派的地點，可能是因為示劍對於以色列具有特別的精神意義。耶和華在這向亞伯拉罕顯現，並將土地應許給他的後裔。亞伯拉罕為耶和華築了一座壇，回應他對獨一真神的信仰（創 12:6~7）。雅各離開了他的叔叔拉班那裡後，也曾住在示劍。他要求家人取下身上帶的環，並將從巴旦亞蘭帶回來的偶像埋在那裡的橡樹下。約書亞曾經在此帶領以色列人更新了聖約，並且宣讀律法書上一切祝福、咒詛的話；以色列人也在那裡重申了他們對上帝的委身（書 8:30~35）。約書亞希望在他有生之年最後一次的講話，能先喚醒以色列人的記憶！不論古今中外，當我們的長輩要教導我們的時候，總不免要做一些歷史的回顧，或是要提醒我們有關教導內容的歷史背景。

約書亞召集了所有的人來到示劍，似乎是知道自己來日無多了，想對自己所掛念的事，進行最後一次演講。約書亞重述以色列民族的歷史，目的不僅希望以色列民熟記他們的歷史，更希望他們不要忘記了耶和華為他們所做的一切。約書亞此時扮演的角色是先知，是耶和華的代言人。約書亞提醒他們耶和華過去的信實，然後他要求他們今天必須做出選擇，選擇將來要事奉誰。最後他在示劍與以色列人續約作為終身的承諾。為什麼我說約書亞在這裡是以耶和華的先知身份說話，因為，在 vv.2~13 的經文中不斷地使用人稱代名詞「我」。當約書亞回顧上帝過去的作為時，上帝也透過他說話。上帝說，我帶領，我賜予，我降災，我交付…等。原文一共使用了 18 次的人稱代名詞「我」，顯明上帝是主動且親自參與了以色列的一切事務。我們來看看上帝做了什麼？

首先，上帝揀選了以色列（vv. 2~4）

約書亞對眾民說：「耶和華以色列的神如此說：『古時，你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神。我將你們的祖先亞伯拉罕從大河那邊帶過來，帶領他走遍了迦南全地，把以撒賜給他，使他的後裔增多；我又將雅各和以掃賜給以撒，將西珥山賜給以掃為業，而雅各和他的子孫則下到埃及去了。』」

耶和華呼召亞伯拉罕離開迦勒底的吾珥（吾珥和哈蘭是當時月亮女神的崇拜中心，顯然亞伯拉罕在某種程度上是參與其中。但是上帝以恩典揀選了他，而不是因為他的神學或非凡的功績。）。上帝為了要創造一個獨特的民族，一個神聖的國家，祂呼召亞伯拉罕不要再事奉幼發拉底河對岸的異教神靈，轉而事奉祂。然後上帝施行神蹟，在亞伯拉罕年老時賜給他一個兒子以撒。上帝使他的後裔繁衍，並帶領雅各到埃及，在那裡祂使他們成為一個人口眾多的族群。祂呼召他們脫離偶像崇拜，要與眾不同，要聖潔。耶和華選擇以色列有一個特殊的目的，就是為了要顯明祂是創造萬有的獨一真神。耶和華對亞伯拉罕的呼召完全是基於祂的恩典。耶和華成就了對亞伯拉罕一切的應許，上帝

在祂的創造中揀選了這個民族。

其次，上帝解放了以色列 (vv. 5~7)

上帝接著說：「我差遣摩西、亞倫去降災給埃及，正如我在他們中間所行的。後來把你們帶出來。然後我領你們的列祖出埃及，他們就到了紅海；埃及人用戰車馬兵追趕你們的列祖，也到了紅海。你們列祖就哀求耶和華；祂使你們和埃及人之間被黑暗隔開了，又使海水淹沒埃及人。你們親眼目睹了我在埃及所做的一切。然後你們在曠野住了很長的時間。」

當以色列成為人口眾多，並且威脅到埃及的統治權時，耶和華將他們從埃及人的奴役下拯救出來。他派摩西和亞倫帶領他們離開，並降災給埃及，迫使法老釋放祂的子民。祂用大能的手將祂的子民從埃及拯救出來，在紅海將他們從法老的軍隊手中拯救出來。可能只有少數人見過當時的情況，因為它發生在大約 70 年前。以色列因不信而受到懲罰在曠野徘徊了 40 年。然而，當以色列人渡過約旦河在吉甲安營過逾越節的時候，耶和華就向他們宣告，將埃及的羞辱從他們身上滾去了。所以，所有人都知道，是耶和華拯救了他們。而且耶和華依然信守祂的應許，為要幫助以色列人在迦南得地為業。

最後，上帝為以色列爭戰 (vv. 8~13)

「我帶領你們到了約旦河東的亞摩利人之地，他們要與你們爭戰。我將他們交在你手中，你們便得了他們的地為業，我在你們面前將他們滅絕。摩押王西撥的兒子巴勒起來，攻擊以色列人，並派人召了比珥的兒子巴蘭來咒詛你們。我不肯聽巴蘭的話；因此他持續祝福你們，我把你們從巴勒手裡救了出來。然後你們過了約旦河，來到了耶利哥；耶利哥人、亞摩利人、比利洗人、迦南人、赫人、革迦撒人、希未人、耶布斯人都與你們爭戰。但我把他們交在你們手裡。我差派黃蜂飛在你們前面，將亞摩利人的兩個王從你們面前趕出去，這不是用你們的刀或弓。我賜給你們的土地不是你們勞苦所得的，賜給你們的城市也非你們建造的，你們卻住在其中；你們吃的也不是你們種植的葡萄園和橄欖園的果子。」

耶和華接著透過約書亞敘述，祂如何將他們從敵人手中拯救出來。把迦南地賜給他們。首先，祂幫助他們擊敗了約旦河東岸的亞摩利人，二個半支派擁有約旦河東的基列地區。然後救他們脫離巴蘭的手，巴勒雇巴蘭來咒詛他們。但上帝卻把咒詛變成了祝福。然後他將迦南七國交在以色列手中。約書亞記中多次使用「交付」這個關鍵詞，意思是耶和華不僅將以色列人從仇敵手中拯救出來，更將仇敵交付在以色列人的手中。上帝總結說，是我拯救了以色列人並賜給他們土地，絕不是倚靠他們的刀或弓。這不是說以色列沒有參加過戰爭，而是要顯明上帝祂是主動地介入，並幫助以色列人取得了勝

利。所以，以色列人得到了他們沒有勞動耕耘過的土地。他們住在別人建造的城市裡，吃別人種植的橄欖園和葡萄園的果實。上帝給了他們這一切，而且繼續為以色列的繼承權爭戰。

親愛的弟兄姊妹，亞伯拉罕脫離異教的崇拜，得到耶和華的祝福，子孫繁衍眾多，成為多國的父，最終的理由是耶和華將祂至高無上的救贖恩典，白白的賞賜給了本不配得的亞伯拉罕。這也是為何以色列人能擁有迦南美地的唯一和最終理由。這也是我們今天在這裡擁有永生，罪得赦免的唯一和最終的理由。這也是蒙恩堂存在的唯一和最終的理由。親愛的弟兄姊妹，請問你是用上述的方式來看待你目前的生活嗎？你是否看到，你現在的一切、你所擁有的、以及現在對未來和永恆的盼望，豈不全都是因為上帝在基督耶穌裡對你獨特的恩典及應許嗎？上帝不是零售商人，因為我們所有的善行、我們奉獻的金錢和我們的宗教活動都無法購買我們的救恩。但上帝願意把它賜給我們。當我們接受基督做我們的救主時，上帝所擁有的一切都是我們所需要的。當我們享受上帝恩典的同時，不要忘記感謝祂無價、無償地將祂的豐盛賜給了不配得的我們。那麼我們要如何回應呢？

二、今天要選擇事奉對象 (vv. 14~24)

回顧完以色列蒙召的歷史，約書亞就要求以色列民必須做出選擇：「**現在你們要敬畏耶和華，誠心誠實地事奉他，並除掉你們列祖在大河那邊和埃及所事奉的神，去事奉耶和華！你們若認為事奉耶和華不好，今日就可以選擇所要事奉的，是你們列祖在大河那邊所事奉的神？還是你們現在居住之地的亞摩利人的神？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。**」(vv.14~15) 約書亞在第 14 節中使用了三個祈使句，什麼是祈使句？就是用來「命令對方」、「提出請求」、「給予指示」或「給予建議」，綜合來說就是「叫對方做什麼或不要做什麼」。約書亞命令他們要敬畏耶和華、真心誠實地事奉祂，除掉以色列人列祖曾經事奉的其他神祇，要淨化他們的生活。因為十誡的第一條「除了我以外，你不可有別的神。」就揭示了「只要有其他的神明存在，就不可能有真誠的敬拜」。約書亞明白，他眼前的這群會眾雖然都經歷過上帝的信實，但卻沒有活出在聖約中他們應盡的責任；他們雖經歷了上帝救贖的大能，卻似乎仍不明白他們的生活中不需要其他的神明；甚至他們當中那些宣告委身耶和華的迦南人，他們還信奉其他的神明也不意外。約書亞立刻向群眾提出挑戰，要求他們採取行動，選擇他們要事奉的對象。究竟要侍奉耶和華？還是大河那邊的神？或是你們所住這地亞摩利人的神？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。親愛的弟兄姊妹，作為上帝的子民必須要留意這條命令！因為在今天這個世代，有太多外在的誘惑更甚於廟宇中的偶像。「**所以，要治死你們在地上的肢體，就如淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪。貪婪就與拜偶像一樣。**」(西 3:5) 倘若我們將感情奉獻給上帝以外的任何事物，並假設它能為我們的靈魂做上帝所

不能做的事，那麼我們就犯了偶像崇拜的罪。約翰·派博 (John Piper) 將貪婪定義為「過於渴望某些東西，以至於失去了對上帝的滿足。」貪婪的反義詞就是以神為滿足；貪婪是偶像崇拜。「因為內心本應從神那裡得到的滿足，卻開始寄望從別的事物那裡得到。」所以當我們對金錢、性、野心、權力、驕傲這些外在事物感到不滿足的時候，我們就犯了偶像崇拜的罪。我們需要敬畏上帝！因為祂的本質而敬畏和榮耀祂，祂值得被祂所救贖的人歌頌和讚美！趕走我們生活中其他的神！在我們生活中影響我們專注於上帝的一切事情都要永遠拋開！我們要真誠地事奉主！

喔！主啊！求祢幫助我們，做一個勇於承認我們信仰的基督徒。我們這個時代需要一些人像約書亞一樣，他們打心裡相信耶穌基督的話語，和祂的旨意永遠高於生活中一切其他的事物！我們需要一些能夠樹立榜樣的人，因為我們有太多人為自己生活中的懈怠辯護。我們需要一些有鋼鐵般脊梁骨的人，他們寧死也不願讓生活中的某些事情凌駕上帝。

百姓做出回應：「我們絕對不敢離棄耶和華去事奉別神；因耶和華將我們和列祖從埃及地為奴之家領出來，在我們眼前行了大神蹟，在所行的道，經過的諸國保護了我們。耶和華又將我們現在所住這地的亞摩利人都從我們面前趕出去。所以，我們必事奉耶和華，因為祂是我們的上帝。」(vv.16~18) 百姓的回應嚴然是他們的信仰告白。他們認同約書亞對歷史的解讀，承認不能離棄耶和華，因為他們親眼看見、親身經歷了祂所做的事。所以百姓也宣告他們必定事奉耶和華。約書亞對以色列人的回應滿意嗎？看來並非如此，他對百姓說：「你們不能事奉耶和華；因為祂是聖潔的神，是忌邪的神，必不赦免你們的過犯罪惡。你們若離棄耶和華去事奉外邦神，耶和華在降福之後，必轉而降禍與你們，把你們滅絕。」(vv.19~20) 約書亞藉否定他們的信仰告白，提醒他們上帝是聖潔和公義的。如果他們事奉上帝，祂就會祝福他們，但是如果他們違背他們的承諾，就會付出「被滅絕」的昂貴代價。約書亞知道以色列人的弱點，他記得曾經在西奈山他們許諾事奉上帝，但六週後卻去敬拜一頭金牛犢。與大家分享一個笑話！

一隻母雞和一隻小豬主日結束後站在教堂外，它們在討論剛才牧師分享的信息。牧師剛剛在講道的過程中，鼓勵弟兄姊妹聽道要行道，要幫助窮人和飢餓的人。母雞說：「感謝主！我想到一個好方法了！」豬就回應說：「真的嗎！趕緊說來聽聽！」母雞喜孜孜地說：「我們可以為那些沒有東西吃的人，供應他們培根和雞蛋來做為早餐。」小豬聽了就有難色地回答說：「哦！No，你不知道！雞蛋對你來說，這僅僅是一般的奉獻；但對我來說，培根是完全的獻上！」約書亞所呼籲的是完全、毫無保留、無條件的擺上，這是何等的困難。你願意全然委身來跟隨耶穌基督嗎？還是只想做個半吊子的門徒，歡喜快樂地支取與上帝立約的好處，卻不願意付代價活出祂的要求？

親愛的弟兄姊妹，上帝雖然是滿有慈愛、恩典和憐憫的神，但祂仍舊是一位聖潔公義的神。祂不會容忍他的孩子們在罪惡中生活！約書亞告誡以色列人，耶和華定了一個非常高的標準，以色列人會因不順服而付出代價。以色列人回應約書亞：「不！我們堅定的要事奉耶和華！」約書亞希望百姓明白，既然上帝在歷史中證明祂的信實，那麼以色列民若不全心全意的委身是無法被上帝所接受的。當百姓承認並願意順服上帝，全心全意事奉祂時，重大的改變就要發生了。感謝、讚美主！上帝知道我們都無法達到祂的標準來事奉祂，所以差派了祂的愛子耶穌基督降世為人。耶穌一生完全遵守了上帝的律法，做到了我們本該做到，但卻無力做到的；無罪的耶穌基督在十字架上取代我們的位置，為我們及我們的罪，接受了我們本該受的審判、刑罰和咒詛。親愛的弟兄姊妹，耶穌基督為我們在十架上所完成的救贖工作，使我們能白白的領受救恩的好處。「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」（羅 3:23~24）歷史告訴我們，上帝的子民在這片土地上的未來，最終並不是取決於人類的真誠、信實或服從，而是倚靠上帝的信實、憐憫、與祂大能的話語。以色列因為背棄上帝最後被驅逐出這片土地。但是，上帝最終還是將以色列帶回這片土地，因為不是因為人民是誰，而是因為上帝是誰。

三、與上帝續約終身承諾

「約書亞就在那一天與百姓立約，在示劍為他們立定律例典章。約書亞將這些話都寫在神的律法書上，又將一塊大石頭立在橡樹下耶和華的聖所旁邊。約書亞對百姓說：看哪，這石頭可以向我們作見證；因為是聽見了耶和華所吩咐我們的一切話，倘或你們背棄你們的神，這石頭就可以向你們作見證。於是約書亞打發百姓各歸自己的地業去了。」（vv.25~28）「立約」是古代最莊嚴、最具約束力的協議。立約前，約書亞吩咐百姓遵守耶和華的律例和典章，記錄了他們的誓言。因此律法書上記錄的內容可能與這些誓言有關，要頒布給所有以色列人接受和遵守。為了更有效地使人們記住這莊嚴的協議，約書亞按照古代的習俗，在現場立了一根石柱作為現在所發生事件的紀念碑。約書亞對著百姓說：「看哪！這塊石頭可以為我們作見證，因為它聽見耶和華對我們所說的一切話。所以它要為你們作見證，免得你們背棄你們的神。立約後，約書亞讓百姓離開，各歸自己的產業。」

約書亞藉著：言語的承諾、文字的記載和石頭的見證，三種方式來見證以色列人與上帝所立的約。這使我想起我是在 1995 年 4 月 1 日在古老尖頂的教堂結婚。結婚典禮是一個非常歡樂的場合，同時也是非常嚴肅的場合，我們不應該輕看。首先，結婚的兩個人選擇了對彼此忠誠。他們不可以在幾年後改變主意。他們要宣誓，就是言語的承諾，他們必須承諾放棄所有其他的對象，無論是生、老、病、死；貧、富、貴、賤，他們承諾一生忠於對方，彼此互相扶持。這是一個嚴肅的盟約。婚禮上必須有見證人。這

就是為什麼婚禮是一個莊嚴的場合。兩人在上帝和在場的見證人面前發誓要絕對忠誠。上帝垂聽他們的誓言並作見證，在場的賓客也是如此。結婚證書就是文字的記載，由新娘和新郎以及證婚人簽署，交換的戒指就是盟約（石頭）的見證。婚姻既被見證就在法律上具有約束力。以色列必須做出終生選擇，中途不能有任何改變。距離他們上次在示劍續約已經快三十年了。新的世代必須做出他們的選擇，因為他們是最大的利益獲得者。親愛的弟兄姊妹，如果我們今天沒有時間與歷史做見證，當我們讀到這裡的時候，我們會不會認為結局是皆大歡喜？無奈人性天生就是悖逆、軟弱的，我們再一次仔細的看聖經，看一看以色列人是如何回應約書亞？約書亞要求以色列人要敬畏耶和華、要誠心實意事奉祂、要除掉中間的外邦神；以色列人承認耶和華為他們所行的神蹟奇事，定意要事奉祂，但是卻始終絕口不提：「我們要除掉中間的外邦神」。求主赦免我們的罪，我們有時候也像以色列人一樣，嘴裡說著、唱著「世上無一事物能相比，唯有耶穌祇能滿足我心！」但是我們轉頭就去追逐金錢、權利與這個世界上誘人眼目的東西？我們沒有尊主為大。（例證：Duncan 帶領的小組員平常在課業表現並不突出，但是他很想參加暑假的營會。家長為孩子訂定了一個學期成績的目標，作為鼓勵他的方式。Duncan 知道這個小組員雖然成績不好，但是在品格與屬靈生命上是不錯的，所以非常關心他也希望他可以達標。所以在學期測驗結束後，就詢問他考試的結果。孰料得到答案是我讀的考試都沒有考；我背了很多應文單字，但是題目沒有考單字！）

【結論】

約書亞記最後記載了三位人物的死亡、埋葬，提醒我們這些還在世的人，應該在活著的時候盡心竭力事奉上帝，到了人生的盡頭才有圓滿的結局，約書亞得到了「耶和華的僕人」的美名，因為他真正落實了單單為耶和華而活。

約書亞在他生命即將結束的前夕，他將以色列人聚集在示劍。從一個行將就木的人口中發出懇切的呼籲，幾個世紀以來一直感動著許多人的心。「若是你們以事奉耶和華為不好，今日就可以選擇所要事奉的：是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢？是你們所住這地的亞摩利人的神呢？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」(v.15) 從新約聖經的角度來看，這一個呼籲提出了關乎我們的救恩的三個重要挑戰。首先，我們必須在上帝和魔鬼之間做出選擇。拒絕基督就會讓我們自動站在魔鬼那一邊。耶穌說：「不與我相合的，就是敵我的。」(太 12:30a)。其次，這個選擇是屬於個人的選擇。約書亞說：「你們要侍奉誰。自己選擇吧！」我們必須自己相信 藉著信耶穌基督，我們可以重生並成為上帝的孩子。最後，這項挑戰有緊迫性，不是明天，不是下個星期，不是下個月，而是今天。「今天就選擇你要事奉誰吧！」這是經過深思熟慮的決定，而不是你可以敷衍了事的事情；在你做出決定之前，其他一切的事都將被擱置。這是你和上帝之間的約定；不要與其他的人討論此事。向愛我們的父上帝表白——「我會忠誠的事奉祢！」

今天的經文幫助我們再次思考上帝為我們成就了什麼，包括對我們個人，和對所有的教會。我們需要聽見「今天要做出選擇」的挑戰臨到我們：幫助我們更新我們對基督和祂的教會的委身，重新承認我們必須對祂全然忠誠，專心事奉祂。親愛的弟兄姊妹，你不覺得是時候下定決心了嗎？今天就做出你的選擇吧！這是我們必須做的選擇！如果上帝是神，就事奉祂。如果他不是，那就繼續去追尋你心儀的事物。無論你做什麼，都不要想魚與熊掌兼得！一個拒絕為主而活的基督徒對於主耶穌基督來說是一個爛廣告！當我們生活在上帝的能力和勝利中時，就是充滿說服力的廣告！你是哪一個？

或許，你還沒有得救。你知道，如果你是基督徒你的生活將會與現在大不相同。今天是一個重要的日子，來到耶穌的面前讓祂為你做一次屬靈的檢查。做出改變你一生的選擇！

我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

